

- 課程資訊

依規定須修 4~6 門課，其中至少有兩門課必須是商學院所開的，城大有非常多系因此課程很多元，一定能在眾多的課程中找到自己有興趣的課程。以下簡單分享我所修的四門課：

Cantonese for Putonghua Speaker

我在去香港之前很怕在香港說普通話會被不友善的對待，也希望能夠融入當地，因而有先去台大上了一學期的廣東話課，基本上這堂課所教的東西我都能輕鬆應付。城大的廣東話課分成兩堂：開給會說普通的人的以及開給外國人的，一個以中文授課一個以英文授課。這堂課的老師上課方式很輕鬆，也很常和我們閒聊，而且常常只用一堂半的時間就教完一課的內容 XD 至於能不能真的學到廣東話而應用於日常生活就很看各人了，我出門都會盡量用廣東話跟人對話(覺得能實際應用很有趣~)，不用怕說錯就當作會話練習，自己認為和在台灣的程度相比進步了許多，不過我同堂課的朋友即使上了一學期仍聽不太懂也不太會說。

China Business Environment

這是門很重視小組討論和出席的一堂課，強烈建議大家在學期初需要分組的時候盡量找外國人同一組(或是一進教室就選外國人附近的座位)，我在老師要求我們分組的時候便和五個香港學生一組，然而每當課堂上需要討論的時候，他們自然是用廣東話討論、交談，即便我嘗試用英文或是國語要參與討論，他們在回應我的提議之後便繼續使用廣東話，因此我在課堂討論的時間幾乎都沒甚麼貢獻，讓我蠻沮喪的。不過這門課的老師人非常好，在課堂討論時都會下台來參與各組的討論，並且提供一些意見與想法，只是老師在教完這學期之後就要離開城大了嗚嗚。

E-business

上課方式和氛圍的感覺很像管理學，很輕鬆、不太點名而且考試也不難，因為是涼課的關係所以班上學生的出席率通常不高，即使去上課的學生也很多都在打遊戲或看影片，各地大學生的習性果然都差不多呢。

Introduction of Internet and programming

修了這門課簡直是整死自己，整個大學幾乎都修商院課程的我想若要脫離舒適圈，修一些比較不一樣的課，結果這個看似很入門的課班上同學幾乎都是有底子的人，有些觀念老師上課會因此直接跳過，認為大家都知道但我一頭霧水，導致每到要交作業的時候都好頭痛，花了一堆時間結果做不出老師要的東西，最後只能向資科的朋友求救(朋友頭才痛吧 XD)，也許是我資質駑鈍無法駕馭不同領域的科目，但奉勸大家如果交換期間想要逍遙自在的玩樂的話還是盡量選一些不要太刁難自己的課啦，我就是個愚蠢案例。

- 生活及文化交流

城大有 Exchange Student Club(ESC)常常會辦活動，我參加過的有第一週的 one-day trip 還有新年前夕的節慶活動，由於是在地學生辦給交換生的活動，因此可以認識到不少香港人跟外國朋友，也可能就此結交到之後一起吃喝玩樂的好朋友。我很幸運地在機場的接駁車上就認識了兩個台灣女生，進而成為在交換期間最好的朋友；參加 shopping spree (注意事項段會提及) 的時候認識了一個香港人，他時常帶我們到處吃糖水、告訴我們香港的大小事，最後我們四個還結伴一起去中國青海玩了一週，為交換生活畫下美麗句點。



這裡的宿舍和政大蠻不一樣的，男女混宿、浴廁不是大家共用、而且保全管得很嚴。在政大常常會忘記帶學生證而尾隨，但在這裡是嚴格禁止的，每次進入宿舍都要刷學生證，進門沒刷也會被保全叫去補刷；還有很重要的是這裡的房門是房卡式的鎖，所以即使出門裝個水都一定要記得帶房卡!非常重要所以直接幫大家劃線，我有次出門忘記帶房卡，室友又剛好不在，幸好當天剛好逢每週打掃阿姨的清潔日，阿姨會把每間浴廁的門都打開，我就順利地潛回我的房間(這樣講起來好像有安全疑慮哈哈)，不過在那之後我每次出門前都會檢查三張卡：八達通、學生證跟房卡，都有帶到才敢安心出門。我住的是 Hall7，大家口中的 party hall，對面的寢室住的本地生幾乎天天都在打麻將或喧鬧，而且到凌晨都不間斷，有時甚至會在睡夢中被吵醒。樓長跟我說之前有中國交換生不堪其擾而去檢舉，不但檢舉不成最後還被霸凌。

每棟宿舍都會舉辦許多活動，像是新年期間有盆菜宴、還有宿舍間的球類運動競賽、甚至每層樓之間有布置牆壁的比赛，我那層樓上個學期的布置主題是“佛”，我入住宿舍那天到八樓時電梯門一開，看到走廊的牆壁上貼滿了各種佛真的差點嚇死，但在學期初就又換了一個主題，讓大家可以一同布置，會看到同一棟宿舍的人很團結的參與，我們這層樓的香港學生感情很好還做了八樓專屬的 T-shirt，雖然我幾乎沒有和宿舍的人來往，但我們的樓長是一個很熱情的巴基斯坦人，我經常在半夜去裝水的時候遇到他在做飯，每次一聊就不小心聊半小時，最後在我要離開香港前他還做了飯給我吃，說是給我的 farewell，人超級好；除此之外，宿舍的每層樓都有個小廚房，我和朋友們偶爾會聚在一起煮火鍋或做飯，有一次韓國朋友煮了年糕鍋、還有一個很會做菜的中國朋友煮一大桌菜給我們吃，希望學弟妹的宿舍生活都能很精采囉。



城大校園是由三棟主要的建築物：AC1、AC2 和 AC3 所構成，從宿舍到上課教室的路程幾乎都是在建築物裡穿梭，對於初來乍到的學生而言很像迷宮，尤其路痴如我真的是費好大一番功夫才記起來，由於城大是算是建立在山坡的，所以各棟樓相互連接的樓層也都不一樣，像是 AC3 的六樓會連到 AC2 的四樓，不過整個校園裡到處都有手扶梯和電梯，都不用爬樓梯超級方便。香港和台灣的樓層計算方式也不同，我們的一樓等於他們的 G，有時候明明要到 G 但還是會神智不清按成 1，或是在商場裡的時候會搭一層的手扶梯就誤以為自己已經在二樓了，不過這些都會慢慢變成習慣的。

- 交換須注意之事項

在去香港的前幾個月要密切注意學校寄來的信件，像是宿舍申請、個人資料填寫或是辦理簽證需要的資料等等，每個 **Deadline** 都不一樣要小心別錯過。強烈建議大家一定要申請宿舍，除了上課方便之外也比較容易認識本地的學生，而且香港在外租房的價格實在太貴了，當初得知交換期間並沒有保障住宿時非常忐忑，在公布宿舍結果前時常擔心會抽不中，如果沒抽中的話找房子又是一大麻煩，幸好最後有順利抽到宿舍。學校會將同個國家、同間學校的交換生安排在同一個房間，大概是希望讓彼此有個照應吧！我覺得還蠻貼心的。

再來是抵港後大家會擔心的事情，首先是如何抵達學校，學校有提供機場到校園的接駁巴士非常方便，不用自己提著大包小包的行李搭地鐵，只是要記得先上網填表單報名。再來就是電話卡，在此必須跟大家分享我慘痛的經驗，由於我是自己一個人搭機前往香港的，剛到時人生地不熟，生怕失去通訊功能的自己會迷失在異地，於是在機場人員的推薦下到了機場的 1010 買電話卡，店員推薦了「專門給交換生的方案」六個月要 1296 港幣(一個月還只有 2GB 的流量)，買的當下覺得好像有點貴，但又催眠自己大概香港物價就是這麼高吧，事後香港朋友才說我完全被坑了，深水埗一張 20 天的電話卡也只要 30 港幣，差點就要淚灑機場覺得自己有夠蠢蛋，雖然之後發現有固定的門號是蠻方便的，但在網路發達的世代下其實有網路聯絡就很夠了。

港幣的部分我是分成兩次帶過去(過年有回台灣一趟)，即使分成兩次也是身懷鉅款，因此一抵達學校，辦好宿舍入住、拿到學生證之後就可以去圖書館旁邊的恆生銀行開戶了！辦理的當下就可以直接將錢存入，過一到兩週便會領到提款卡。當時幫我辦理的行員有問我要不要辦 VISA 卡(我朋友就沒被問，如果有需要的話可以問問看)，一個月有 8000 的額度可以刷，下個月再去 ATM 繳款，我一月去開戶卻直到三月初才收到 VISA 卡，交換生涯都過一半了 XD 不過有卡在訂機票的時候就不用被扣跨國手續費，或是上網買票、購物付款也方便許多。除此之外，若是三年以上未使用該戶頭的話恆生銀行會收取月費還是年費，所以如果在短期內不會再使用到的話，建議大家在回台灣之前要記得去把戶頭凍結掉。

城大會建議交換學生提前一週到香港，我覺得盡量照學校建議的時間到是最好的，因為在第一週會有許多活動，像是 campus tour、shopping spree、lunch

orientation 之類的，城大會提前寄 Individual Orientation Schedule 的信，去學校報到當天就可以報名那些活動了，其中最重要的是 shopping spree，因為學校會開巴士載著大家去 IKEA 採買，被子、枕頭、床單什麼的都一次買好，不用自己提著大包小包搭地鐵，如果大家想省一點錢的話，可以像我一樣把被子抽真空帶過去（如果行李塞得下的話啦），學期結束就直接丟掉。